

年夜饭，准备上桌啦！

本报记者 严瑜

侨界关注

2023年癸卯兔年的钟声即将敲响，热腾腾的年夜饭就要上桌啦！

辞旧迎新之际，一家人齐聚一堂，吃一顿团圆圆的年夜饭，是中国人传承已久的年俗。对于海外侨胞来说，无论身在何处，年夜饭都是他

们一年当中最重要的一餐饭。熟悉的味道里，寄托的是海外侨胞对崭新一年的美好祝福，更是对遥远故乡的深切思念。

今年，各国侨胞们都准备了哪些年夜大餐？且随本报记者去看看吧！



受访者的广式甜点。方绮云为除夕准备



▲孙莉做的枣花卷、炸藕盒。受访者供图

“一年中最重要的一餐饭”

到菜市场买一只现宰的整鸡，再去中国超市选购一袋上好的火腿、一把新鲜的冬笋和一包百叶结，回家将食材洗净，放进砂锅，慢慢炖上五六个小时，熬成一锅鲜香浓厚的腌笃鲜——这是每年除夕，美国侨胞卢威一家“雷打不动”的仪式感。

“喝到一碗腌笃鲜，就好像回家了。”77岁的卢威在美国洛杉矶已生活30余年，但他的“中国胃”从未改变。每年除夕，他都会和家人亲手做一桌老家上海风味的年夜饭，寄托浓浓的思乡之情。

今年也不例外。除了腌笃鲜，卢威还和家人采购了草鱼、糯米、豆沙等食材。“草鱼用来做上海熏鱼。一条草鱼剃去鱼刺，可以做8到10块熏鱼，正好够一家人吃。糯米和豆沙用来做八宝饭，这是老家过年必吃的一道甜点。我们手艺有限，就做简易版的，将蒸得软糯糯的糯米掺上一点猪油，再和细腻的豆沙搅拌均匀，撒上一些干桂花，吃起来非常香甜。”

说到每一道菜的烹饪过程，卢威头头是道，俨然一个经验丰富的大厨。“这些都是我出国之后才学会的。有的是照着菜谱学的，有的是在洛杉矶的中餐厅吃到熟悉的家乡味道，向餐厅厨师请教的。现在网络越来越发达，在国外视频网站也很容易就能搜到中餐的教学视频。”卢威说，之所以如此用心地学做中餐、准备年夜饭，是因为在海外游子心中，无论走到哪里，不管手艺如何，一顿充满中国味道的年夜饭，永

远是一年中最重要的一餐。

“在海外，过年期间大家很少像国内那样，拎着礼物，走亲访友，相互拜年。但我们一家总会去中国城逛逛花市、参与新春游行，感受过年的喜庆氛围。这么多年，我朝思暮想，就盼着能回一趟上海老家，和堂兄弟、表兄弟们一起吃顿团圆饭、过个团圆年。”卢威感慨道，早年忙于打拼，出国之后几乎没有机会回国过年，如今到了颐养天年的年纪，又赶上中国优化调整疫情防控政策，相信藏在心底多年的这个心愿很快就能成真。

“大伙儿一起提提气”

希腊雅典，修缮一新的“京品食尚”中餐厅内，整洁亮堂，无处不散发着浓郁的中国味。前阵子，餐厅经过整修，重新开张，没多久就赶上了春节。在老板陆翔看来，这可谓喜上加喜。

“我提前好几周就开始考虑怎么做年夜饭了！”陆翔是个爽快的“老北京”，餐厅里地道的铜锅涮肉是雅典小有名气的“网红”菜品，吸引不少华侨华人前来“解馋”，还有许多其他国家的食客慕名过来“尝鲜”。

“今年年夜饭，除了铜锅子，我还列了一长串菜单，让大家吃饱喝足，过个热热闹闹的除夕夜。”陆翔说，前两年，因为疫情，当地华侨华人无法到餐厅聚餐，许多人只能打包年夜饭套餐回家吃。今年，疫情形势有所好转，不少顾客打来电话，希望能和家人、朋友到餐厅聚一聚。陆翔也很愿意张罗一番，“和大家伙儿一起提提气”。

距离除夕还有两周，陆翔便敲定了年夜饭菜单，开始四处采购食材，甚至打电话找意大利、法国等国的供应商订货。北京烤鸭、广式烧鹅、夫妻肺片、油焖大虾……琳琅满目的菜单，汇聚中国多地传统名菜，俨然一桌中华美食大荟萃。“雅典华侨华人来自中国不同城市，口味各异，我想尽量准备得齐全一些，让大家都能尝到自己家乡的味道。”陆翔说。

对“老北京”来说，一盘热腾腾的白菜猪肉馅饺子是除夕夜里不可或缺“重头戏”。“过去，一到冬天，街坊邻居早早就会在地窖里囤上大白菜。新年钟声敲响的那一刻，吃上热乎乎的白菜猪肉馅饺子，冲出门放炮仗，别提多开心了！”小时候的过年景象，是陆翔最幸福的念想。他希望在海外延续这份美好回忆。

除夕当天，陆翔和餐厅员工会早早包好饺子。“我们等着辞旧迎新的时刻，同天南海北的食客一道欢聚一堂，吃着饺子，迎接癸卯兔年！”

“最令人眷恋的人间烟火”

“过完年，我妈妈就96岁了！今年除夕夜，我会和往年一样，给妈妈包一盘素三鲜饺子，让她尝到家里的味道。”春节前夕，日本侨胞孙莉和丈夫回到山东济南老家。这些年，母亲年事渐高，孙莉无论克服多少困难，都一定会履行一个“新春之约”——回国给妈妈做一顿年夜饭。

将韭菜、鸡蛋、木耳调成馅，再放上一只虾皮提鲜，包进饺子里，一盘清清爽爽的素三鲜饺子是孙莉家特有的年味。“小时候，吃完丰盛的年夜饭，姥姥总会端出一盘素三鲜饺子，寓意新的一年素净净、平平安安。妈妈常说，吃到素三鲜饺子，就是吃到了我们的味道。”

时光如梭，童年时候的温馨画面如同一帧帧电影镜头，永久地驻留在孙莉心头。“每年大年三十，家里人从一大早就开始忙碌起来，蒸花卷、蒸馒头、蒸年糕、包饺子。我们年纪小，就帮着大人将包好的饺子整整齐齐地摆放在盖垫上，围成一个圈。到了下午，就该做大菜了，炸藕盒、炸松肉、炸鱼、炖肘子肉……满屋子香味扑鼻，馋得我们直流口水。长大后，离家远了，我才明白，那是最令人眷恋的人间烟火。”

尽管常年旅居海外，但孙莉没有丢了这份代代相传的手艺。蒸花卷、包饺子、炸藕盒，她都很拿手。每年春节，她早早赶回老家，为的就是陪妈妈重温这份温暖的年味。“妈妈哪怕只是吃两三个饺子，喝上一小口饺子汤，我都觉得很幸福。”

华人旅游业者迎行业复苏

徐文欣

“新年伊始，已经有逾百名中国游客联系我们，表达了来埃及旅游的意向。”埃及中华总会会长王培中说。中国游客的旅游热情正在加速释放，海外华人旅游业者正享受着行业复苏带来的巨大红利。

神庙、法老、金字塔、尼罗河……埃及古老而神秘的文化令不少中国游客心驰神往。与此同时，作为高度依赖旅游业的国家，埃及也张开双臂，热烈欢迎中国游客。王培中表示，埃及对中国公民实行落地签，中国公民可以在机场申请落地签证，非常便利。得益于此，不少中国游客选择来埃及过春节。目前，王培中经营的旅行社已经接到不少预约，中文导游也恢复上岗，做好迎接中国游客的准备。

“散客之外，我们的商务考察团业务也在逐步恢复。随着行业复苏，今年中国游客数量将实现井喷式发展，埃及旅游业者信心倍增。”王培中说。

“双边关系对游客的出境游意愿有着较大影响。近年来，中国与坦桑尼亚经贸往来密切，两国旅游业必将迎来蓬勃发展。”坦桑尼亚一家旅行社中国区市场总监李俊一直游走于两国之间，为旅游业的恢复积蓄力量。

“近几年，我们试水电商业务，将坦桑尼亚的红酒、咖啡、钻石等通过直播带货的方式介绍给中国消费者。同时，我们与各地旅游局进行合作，在直播时推介旅游业务，这些都取得了很好的效果。”从2022年起，李俊所在的旅游公司开始接待来自中国的商务考察团。最近，一些以家庭为单位的中国游客也陆续前往咨询。

每年的7月到8月是非洲动物大迁徙的时间，也是最受游客青睐的旅游时机。李俊表示，目前，公司已经收到不少夏季订单，随着中外航班供应量的上升，出境游成本将进一步降低，未来定会迎来更多来自中国的业务。

过去一段时间，“遇见英国”团队创始人常吉与合伙人一同创办了自媒体品牌，并推出约100节线上课程。“最近几天，不少粉丝来咨询暑期出游，咨询群体从此前的留学生转变为现在以家庭为主。”常吉表示，随着大家出游热情高涨，在社交平台的热度积累为团队带来更多工作机会，相信未来中国游客会越来越多。

(据中新社电)

在尼日利亚感受中国年味

郭骏

赏美食、看舞龙、做剪纸……数百名尼日利亚华侨华人及受邀尼日利亚嘉宾近日齐聚首都阿布贾市区的中国文化中心，参加中国驻尼日使馆和中国文化中心主办的2023年“欢乐春节”庙会活动，在春节即将来临之际感受浓浓的中国年味。

在中国文化中心大院，人们穿梭在十几个美食摊位间，挑选心仪美食；一些小朋友围着剪纸摊位，看着在摊主剪刀下逐渐成形的兔子纸面兴奋不已；一些尼日利亚嘉宾则围着中国书法摊位求字，拿到后开心地展示毛笔书写的自己名字的音译汉字。

在大院一角还设置了套圈、飞镖、跳绳、抢椅子、转盘和呼啦圈6种游戏，供来宾自由选择，一试身手。

随着长长的舞龙踩着鼓点进入大院场地，现场气氛被推向高潮。十几名尼日利亚青年表演的舞龙赢得观众阵阵掌声。“非常高兴有机会在尼日利亚体验中国文化和中国美食，这让我觉得跟中国更亲近了。”今年43岁的玛丽·阿约德莱说。阿约德莱从事进出口贸易，所在公司的许多商品都从中国进口。她说，希望今年能去一趟中国，见见好久没见面的中国合作伙伴。

中国驻尼日大使崔建春表示，今年的“欢乐春节”活动以规模较大的庙会方式举办，一方面是因为许多在尼中资企业员工和侨胞都表达了这个需求，他们不少人过去两三年由于疫情及工作等原因没有回国过春节，希望好好体验一下年味；另一方面也想让关心支持中尼关系的尼日利亚人更好地了解中国和中国节日文化。

来自湖南的汤女士已经4年没有回国过春节，她这次特地把3个孩子也带过来，一起体验一下久违的年味。“太高兴了，感觉非常温暖。”她激动地说。

尼信息与文化部常务秘书莉迪娅·贾菲亚在庙会活动上致辞时说，美食和节日文化是了解一个国家的重要窗口，期待未来尼中双方有更多类似交流，持续高水平推进文化合作，有力增进两国民众相互了解。

(据新华社电)



侨乡新貌

新春送“福”

临近春节，广西壮族自治区富川瑶族自治县文艺志愿者，在富川县福利镇红岩村为村民义务写春联，现场气氛热烈。

祝佳祺、李成华摄影报道